

老年人的玩具开始畅销

适老玩具,正悄然成为银发经济的增长点

智能棋盘、手腕球、回弹健身球……随着我国老龄化进程加快,一个曾被忽视的消费领域——适老玩具,正悄然成为银发经济的增长点。

“银发族”被看见的需求何以成为创新的“催化剂”?适老玩具的背后,又勾勒着怎样的银发经济未来图景?



适老玩具撬动银发经济新支点

在日本静冈县久能养老院的长者智力健康活动室内,30余位“银发族”专注挑战“神机妙算”数字翻板、“柳暗花明”数字迷宫等老年益智木玩产品;在中国广州市第二老人院的活动室,老人们与伙伴挥汗对战木制桌面冰球,比思维、拼技巧的老年益智玩具趣味赛不时开展……这些让全球老人着迷的玩具,正掀起一场银发经济的新浪潮。

国家统计局数据显示,2024年末,我国60岁及以上人口首次突破3.1亿人。在这一背景下,适老玩具逐渐从边缘品类跃升为新消

费赛道。

半月谈记者了解到,过去一年来,淘宝平台上“适老玩具”搜索量同比增长124%,成交量同比增长超70%。从消费群体来看,55岁以上的消费者占比逐渐增高,且成交速度还在不断加快。

在义乌经营儿童玩具生意十年的商户关卫江,敏锐地捕捉到这一风向转变。一年多来,在他所经营的天猫心育玩具旗舰店中,老年消费者更钟爱的健体玩具与益智玩具频频“爆单”。

“最畅销的产品是手腕球和旋转滚珠魔方豆。”关卫

江说,这两款玩具分别属于健体型与益智型,运动强度都不大,但是趣味性足,适合大龄消费者日常锻炼、消遣时间。

“其实,老年玩具与儿童玩具在锻炼反应力、抓握力、协调性方面存在共通性,有些儿童玩具甚至只需在细节上做一些微调,就能实现适老化转型。”关卫江回忆道,投产试水适老玩具仅3个月,店内的10余种适老玩具成交表现就大超预期。

“2024年春节期间,我们的产品每天出货一万多单。”关卫江说,近段时间,拳击训练器、站立式乒乓球训练器等上架产品也广泛受到欢迎。

越来越多产业带商家“闻讯而动”。淘宝天猫玩具潮玩行业运营工作人员程欣透露,平台上涌现出更多来自义乌、澄海、汕头的老年玩具商家,有的为新商店,大部分则是以往主营儿童玩具的店铺。通过精准的产品描述,这些店铺连接了更多细分消费群体,逐步发展出规模。

“当前,众多行业都在探索银发经济的更多可能。我们越来越相信,玩具会是非常有潜力与增长空间的品类。”程欣说。

产业链创新照亮“夕阳红”

适老玩具市场的勃兴,不仅催生了新的消费增长点,更推动着传统产业的深度变革。在这场产业跃迁中,浙江丽水云和县的转型尤为瞩目——这座“中国木制玩具之乡”依托数十年产业积淀,将木玩与老年康养深度融合,延伸出一条智趣产业链。

在云和县老年益智木玩研学基地,20名来自当地的学员正体验“技巧球”游戏,体验如何让小球在抡起后能够准确落到球杆的不同部位。“看似简单,但是需要很

大耐性,还要锻炼手腕的巧劲!”65岁的张阿姨感叹道。

传统木玩产业转型的关键,在于从“玩趣”向“功能”的升级。截至目前,当地已开发生产200多款有助于提高老年人手脚协调能力、减缓记忆衰退的木玩产品。

浙江米米智康科技有限公司总裁殷茜告诉半月谈记者,公司通过与西安交通大学医学部脑健康科研团队、绍兴市阿尔茨海默病防治研究课题组交流合作,开发了兼具娱乐和健脑功能的老年益智木玩产品100余款,获

得30多项专利,已服务500多家养老机构。

不仅如此,云和县加速布局海外市场,将老年木制玩具推广至海外养老机构、老年学校、社区公共空间等老年活动场所。

“2024年,我们的产品成功出口到德国、日本等市场,受到海外老年朋友的喜爱。”殷茜介绍,其定制化策略打通了海外市场——例如,德国老年人喜欢国际象棋,企业便设计研发富有质感的实木棋具;剑玉游戏在日本老年群体中受到欢迎,

便专门开设专属生产线。今年第一季度,该企业生产的老年木玩产品销售额同比增长50%。

“我们打造适老化玩具品牌‘老童木玩’,产品已初步进入韩国、日本,以及东南亚部分市场。”云和县金成木业有限公司董事长王万成介绍,公司正加快推进年产1000万套木制玩具智能化生产线设备更新项目,计划在海外市场推出“东方哲学+极简设计”老年木玩产品,吸引更多消费者。

银发经济勿忘“老有所乐”

“给父亲买玩具”曾是80后杭州市民李先生难以想象的场景。“几年前开始,我父亲夹菜时手就会微微发抖,自己一个人在家时也是和电视做伴。”李先生说,自己一次偶然间购买的捏握玩具锻炼了父亲手部的抓握力,而智能棋盘中的AI棋友更缓解了老人生活中的孤独感。

在浙江省中山医院老年医学科主治中医师李思敏看来,适老化玩具的流行,本质上是社会对老年精神需求的回应——他们追求的不仅是生存保障,还是

生命质量的延续。“老年人退休后社交空间明显缩小,容易感到寂寞,而合适的玩具可以给他们的生活带来许多乐趣。如桌游、卡牌等游戏需要多人配合,老年人通过参与这些活动可以增强社交互动频率,这有助于降低压力激素水平。”

此外,在选购玩具时,老年群体可匹配自身兴趣,根据过往爱好加以选择。“比如,喜欢音乐的老年朋友就可以选择节奏类玩具。”李思敏说。

民政部测算,未来10年

内,中国60岁及以上的老年人口每年净增超过1000万人;预计到2035年,银发经济占GDP比重将从6%上升到9%。

企查查数据显示,近十年来,我国银发经济相关企业注册量逐年增加。2024年我国累计注册约8.3万家银发经济相关企业,创近十年注册量新高。今年前四个月,我国新增银发经济相关企业2.88万家,同比增长约9.27%。

养老陪伴机器人、AI面诊机器人惊喜亮相,“银发

专列”以细致服务做到“叫好又叫座”,陪诊师、老年护理师、适老化改造评估师等新职业不断涌现……中国老年学和老年医学学会老年教育分会总干事张劲松表示,细分市场领域的创新机遇正不断打开银发经济新窗口。

张劲松表示:“随着60至70岁的‘新老年’群体正以活跃的消费姿态打破‘衰老即衰退’的陈旧认知,银发经济也有望从保障型消费向品质型、享受型消费跃迁,释放巨大潜力。”据新华社



老人们在玩益智木玩

我国银发经济快速发展 从“养老”转向“享老”

国家税务总局16日最新发布的增值税发票数据显示,上半年,我国银发经济快速发展,相关行业收入增长较快。

全国从事银发产品生产制造主体户数同比增长14.1%;适老类健身器材制造、康复辅具制造、营养保健食品制造销售收入同比分别增长14.7%、12.1%、6.9%,较全国制造业平均增速分别高出9.5个、6.9个和1.7个百分点。

在需求端,上半年,社区养老服务、机构养老服务、居家养老服务销售收入同比分别增长30.4%、22.6%、18%。助行助听产品、老年营养和保健品、健康监测设备销售收入同比分别增长32.2%、30.1%、7.5%。

值得注意的是,上半年,老年旅游服务、体育健康服务、文化娱乐活动销售收入同比分别增长26.2%、23.9%、20.7%,反映出银发群体从“养老”转向“享老”,悦己属性显现。据新华社

阿联酋企业10亿美元 采购中国“空中出租车”

阿联酋企业Autocraft与中国企业时的科技16日在上海签署采购协议,订单金额10亿美元,用于采购350架E20 eVTOL(电动垂直起降飞行器)。这是截至目前中国最大的单笔eVTOL意向采购订单,计划第一批订单将在取得中国民用航空局的适航证之后交付。

eVTOL是一种可以像直升机一样垂直起降的空中交通工具,除了不需要跑道,还具有减少碳排放、低噪音等特点。此次采购意味着,未来这些“空中出租车”有望在中东及北非地区低空旅游、空中出行等多元场景实现商业化落地。

记者从现场获悉,E20是时的科技自主研发的旗舰型号,翼展12米,采用倾转旋翼构型,设计航程为200公里,最高时速320公里,可搭载1名飞行员和4名乘客,面向城市间与城市内部旅游、通勤、巡航等。据新华社

吴英杰受贿3.43亿余元 一审被判死缓



7月16日,北京市第三中级人民法院公开宣判十四届全国政协原常委、文化文史和学习委员会原主任吴英杰受贿一案,以受贿罪判处被告人吴英杰死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;将追缴在案的吴英杰受贿所得财物及其孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2006年6月至2021年2月,被告人吴英杰利用担任西藏自治区党委常委、宣传部部长、政府副主席,自治区党委常委、政府常务副主席,自治区党委副书记、党委书记等职务上的便利,为有关单位和个人,在工程承揽和企业经营等事项上提供帮助,非法收受他人财物,共计折合人民币3.43亿余元。

据新华社